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'A választások után megtartott első párt-
választmányt követő időben barát és ellenség 
egyaránt izgalommal várta a második párt-
vaiasztmányt, mert hiszen kéteégte en volt, 
hogy a pártvezetőség nem tudott mindenben 
eleget tenni azoknak a kívánságoknak, ame-
lyeket az első pártválasztmány határozati 
javaslatában kifejezett. Az ellenségek nem 
titkolt kárörömmel nézték a forrongó pártot 
s a reakciónak minden reménye az volt, hogy 
a párt keltészakad es ezzel a két munkáspárt 
együttműködése is felbomlik. Azok azonban, 
akik tudják, hogy a magyar demokráciának 
milyon fontos tartópillére a Szociáldemokrata 
Párt s akik bíztak a Szociáldemokrata^ Párt 
magját képező, a reakció alatt szenvedéseken 
keresztülment, öntudatos harcosaiba, azok 
meg voltak győződve róla, liogy a pártválaszt-
mány. amelynek tagjai között ott vannak 
mindazok, akik a mozgalomban vezető szere-
pet játszanak, objektív megfontolás és a mun-
kásmozgalom érdekeinek megfelelően fognak 
határozni. ^ ' 1 

Nem is lenne jó, ha egy demokratikus^ párt-
nak ilyen fontos ülésén a résztvevők vélemé-
nye nem ütköznék meg. mert hiszen csak a 
felfogások megütközéséből és az ellentétek ki-
tárgyalásából születhetik meg olyan határo-
zat, amelyik az egész pártnak a felfogását 
fejezi ki. 

Azok, akik resztvettek a pártválsztmány 
ülésén, meggyőződhettek arról, hogy a Szo-
ciáldemokrata Párt tradícióihoz méltóan for-
radalmi szocialista. Senki nem akadt, aki 
egyetlen szót emelt volna a szocializmus meg-
valósításárt célzó bánninő intézkedés ellen. A 
pártválasztmány minden tagte — s ezt kifeje-
zésre Is juttatták — át van hatva a munkás-
osztály egységes harci front;ánnk a gondola-
tától ós n legszélesebben tiltakozik <r> ellen 
hoay az együttműködést meglazít :ák. Hallani 
kellett azt a felháborodást amellyel tiltakoz-
tak egy szovfetellenes politikának mén a fel-
tételezése ellen is s azt a tnosot, amelyet, az 
egyik szónok kaoott, aki k'feitette hogy a 
maanar politikának őszintén minden felté'el 
nélkül a Szovjet-Űnió politikájával együtt 
kell haladni.. 

Ezután a oáríválasztmány után mindenki-
nek m f kell állapítani. hogv a Szociáldemo-
krata Párröno forradaimj src-ialistn'.- vadnak 
akik demokratikus beállítottságuknál fogva 

megszokták, hogy véleményüket nyíltan megs 
mondják, mások véleményét nyugodtan meg-» 
hallgassák s az ilyen alapon meghozott párt-
határozatot azutáu feltétel nélkül betartsák. 
S ez így van jól. A mi pártunk soha nem volt 
ós nem is lesz a bólongató jánosok pártja és 
a munkásmozgalom érdekében is sokkal jobb 
és sokkal megnyugtatóbb, ha az emberek meg-
győzés alapján fogadnak el valamit, mint 
hogyha mások véleményének látszólag szó 
nélkül alávetik magukat s azután a ki nem 
mondott ellenvélemény elkeseredettségét hor-
dozzák magukban. . 

Nem lehet rossznéven venni azt, ha valaki 
mielőtt valamely politikai intézkedéshez hozzá-
járulna meghányja-veti az összes lehetősége-
ket, elmondja aggályait s csak ha megnyug-
tatták fogadja el a más felfogású véleményét. 
Ez azt bizonyítja, hogy felelősségérzete van és 
a munkásmozgalom és az ország érdekeit 
akarja szolgáink Ezért nem bírálat, hanem 
elismerés jár. 

A két munkáspárt együttműködése terüle-
tén is ez a legelőnyösebb módszer. A viták 
alatt a kérdések tisztázódnak. Az egymással 
szemben esetleg felmerülő bizalmatlanság el-
oszlik s akkor az együttműködés tényleges 
együttműködés lesz s az intézkedések az egész 
munkásosztály akaratát fogják kifejezni. A 
pártválasztmány mindenkit meggyőzhetett ar-
ról. hogy sem a szocializmus megvalósítása, 
sem a reakció elleni kíméletlen küzdelem, sem 
a Szoviet-Űnióval való teljes együttműködés 
kérdésében a két párt között félreértés, vagy 
felfogásbeli különbség nem lesz. de természe-
te» az, hogy a Szociáldemokrata Párt. ame-
lyik a mno-var doteorö rétegeknek széle« tmne-
geit foglalja magába, nem fogadja eü. hogy 
megkérdezése nélkül határozzanak, hogy befe-
jezett tények elé állítsák s csa.k az a joga 
legyen, hogy ezekhez hozzájáruljon s azokat 
végrehajtsa 

Ez neim lenne egvüftműköafo vagy legaláhb 
is nem őszinte együttműködés, már pedig 
olyan harcok előtt állunk, amikor a proleta-
riátus frontjának egységesnek és pedig lelki-
leg egységesnek kell lenni. Ennek a megte-
remtésére mi szociáldemokraták nem takt'ká-
ból. hanem meggyőződésből a magyar munkás-
osztály s ezen keresztül az egész munkás-
osztály érdekébe« készen állunk. 
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L As ország területé, címere és színei. 
2. Népesség, alattvalók körülírása, alapjo-

gaik és kötelességeik. 
3. Az államforma megállapítása. 
4. A főhatalom birtokosa, jogállása, a hata-

lom gyakorlásmódja. 
5. A nép joga, — választójog, parlament és 

budget-jog. 
6. Törvényhozás — törvény. 
Megjegyezzük, hogy ez és ilyen kiformáló-

dása az alkotmánynak sokban a kapitalista 
világrend szülötte. De még abban élünk 1 

Magyarország a második világháború után 
továbbra is Osonkaniagyarország, közel 93.009 
négyzetkilométer területtel. Ez a megcsonkí-
tás igazúbói a dolgozóknak fájdalmas, mert 
egy valóban egységes gazdasági, területei; 
szabdalt szét. Am a nemzeti határokat a kapi-
talizmus tette fontosakká, elsőrendű háborús 
okokká, annak megdöntésével, e téren is meg-
felelő változás fog beállani! A mesterségesen 
szított sovinizmus határokon belül és klvűl 
el fog halványulni! Ne irredentizmus felé 
kacsingasson az ország politikai vezetése, 
hanem gazdaságilag nyúljon hóna alá saját 
népének,, tegye gazdaggá, művelté alattvalóit, 
e akkor a szomszédság és egymásrautaltság 
folytán képesek lesznek oly emberibb kapcso-
latokat tisztultabb légkört teremteni, mely-
ben a kisebbségek is kívánatosnak fogják tar-
tani a vezető többséggel való teljes harmóniái 
saját kultúrájuk és fajiságuk szeretetének 
sérelme nélkül, s viszont a többség is nyere-
ségnek veszi a kölcsönös megértő kézfogást! 
Ilyen testvéri egyetértésben nem emelődnek 
majd mementóként gyász-fátyollal bevont el-
szakított város-szobrok, hanem pl, egy Stras-
bourgban német-francia, Danzigban porosz-
lengyel, egy Kolozsvárott székely-romén, Kas-
sán magyar-cseh egyformán otthon érezheti 
magát! Megvalósul majd Sokrates álma a 
világproletárságról, Kant sejtelme az emberi 
összetartozásról, Marx riadója a világproletárok 
összefogásáról! A különböző embertípusok után 
megszületik végre a homo szociális, g társa-
dalmi ember is! A világháború vitán csak az 
lehet az egyetlen helyes politika, amely ezt a 
fejlődést szolgálja! 

A címer: kis-, közép- és nagycimer, melyből 
a- köztársasági államformának megfelelőiem a 
korona kimarad. Nemzeti színeink: piros-fehér-
zöld, mely színek egyszersmind szimbolizálják 
magyarságunkat s viselése a sok megpróbálta-
tást kiáltott néphez való tartozásunkat is 
jelenti! 

Magyarországnak a második világháború 
után kb. 8.5 millió lakója maradi. A lakók 
összessége teszi az ország néneeégét. Â népes-
ség teljesjogú tagjai az állampolgárok. Az 
állam megvédi rászoruló polgárait mindenki-
vel szemben igaz ügyeikben. Ezt az állampol-
gárságot megszerezzük: 1. leszármazás, 2. íőr-
vényesités. 3. házasság, 4. honosítás útján. De 
meg is szűnhetik: Ha valaki 10 évig külföldön 
él. elbocsátják, megfosztják — mint a kük 
földre menekült üszessküvőket —, vagy aki 
más ország polgárságát szerzi meg, mert két , 
ország polgára egyidőben eenki »cm leheti A j 
honosításról tudni kell, hogy 5 évi itüa- I 

S? 

kás, adófizetés (van megélhetési alapja), ki-
fogástalan magaviselet és azon körülmény 
igazolása mellett szerezheti meg valaki, ha 
már egy bizonyos közület tagja, 'vágyj", raa 
gyár illetősége megvan. 

A honpolgárokat bizonyos jogok illetik :neg, 
de viszont kötelességeik is vannak! E jogokat 
nagyjából ismerjük már az alkotmánybiztosí-
tékokkal kapcsolatban. Ott ugyanis az a föl-
tevés uralkodott, hogy az a polgár, akinek 

.ilyen és olyan hatékony jogai vannak, először 
készséges, másodsorban pedig képes i.j alkot-
mányát megvédeni minden támadással svem-
ben! Itt az állampolgárok alapjogainak cso-
portosítását mutatjuk csak be. nem teljes és 
részletes felsorolásban. 

1. Személyes szabadságjogok, ezek az egyén 
szabad érvényesülését hivatottak biztosítani, 
ezért egyéni vagy személyes szabadságjogoknak 
nevezzük. Senki soiú állíthat korlátot útjába, 
csak a törvény (liberalizmus). Lakóhelyválasz-
tás, testi épség, tanulási és lelkiismeretszabad-
ság. vélemény (sajtó), egyesülési és gyüleke-
zési szabadság. Osztálytársadalomban és külö-
nösen a kapitalizmusban mind e szép jog csak 
írott malaszt volt a dolgozó osztály számára! 
Osztályszemporitok intézkedtek, s aki bírta — 
marta! Hát kell-e másra rámutatnunk, mint 
pl. a gyülekezési szabadság kezelésére!" Egész 
könyvtárra, való köteteket írhatnánk mind-
azon tragikomikus rendelkezésekről és végzé* 
sekről. melyek e körül lejátszódtak! A sajtó-
szabadságra meg ne is próbáljunk gondolni! 

2.) Gazdasági szabadságjogok! Foglalkozás-, 
vagyon-, esalád-. örökösödés-, munka-, bér-, 
pihenés-, szociális biztosítás! Ezen jogok 
újabbkori részét a proletárosztály szervezett-
sége és ereje teremtette meg. Mennyi harcnak 
kellett lefolyni pl. a minden vallás által köv©-
tclt és szentesített parancs megvalósulásáért — 
a vasárnapi munkaszünetért, a vallástalan szo 
eialitiíák róesféről a hitbuzgó kapitalistákkal 
szemben! De hagyjuk, és ne részletezzünk! 

3. Az állampolgári jogok: Politikai jogok, 
választójog, szavazás, ki- és beváruloiási jog, 
kisebbségi, jog (nyelvművelődére), félelem- és 
gondmentes élet joga, stb. 

Ám száz szónak is egy a vége. minden osz-
tálynak annyi joga van, amennyi öntudata és 
ereje! 

Az állampolgári kötelességeket má? köny-
nyebb csoportosítani. Kötelességvállalás körül 
sohasem volt tolongás a kapitalistái világá-
ban: 

1. Közteherviselés! Mennyire idegen volt ro, 
hányszor volt vörös posztó, csatakiáltás » 
„nem adózunk!" a magyar közéletben 900 éven 
át! Az uralkodó osztály saját ügyeinek vitelét, 
sőt oszíálypasszióját is a jobbágysággal fizet-
tette meg! 

2. Védkötelezettség! Idővel ez a kötelezett-
ség is teljesen a nép vállára szállott. A nagy-
birtokok felosztása mellett talán ez a tény 
a legsúlyosabb morális érv! 

S. Hűség, engedelmesség! A történelmi múlt-
ban ez a kötelesség csak szurrogátum, 
olyan pótiékféle. A pártállások változtatása 
sok belső torzsalkodást, következményeiben 
szomorú időket hozott a nemzet fejére. A fő-
nemesség birtokszerzési lehetőségekre hasz-
nálta fel mindenkor. De mentségük legyen —* 
ez nemcsak magyar különlegesség volt! 

Wéber Mihály 
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P T j Szeptember második felében. töbDr 
oriat egy hónappal ezelőtt született meg — so* 
viaakodáfisal teli nap és éjszaka után — e cikk 
alapgondolata. Azokban s hetekben talán leg-
magasabbra csaptak a lángok, leghangosab-
ban, legszenvedélyesebben csaplak össze a né-
zetek h — ma már lemérhetjük — mérhetetlen 
kárt okoztak a mozgalomnak. Az elveket kép--
viselő személyek körüli viták személyeákedéssá 
fajultak, amely a nagy többség előtt elhomá-
lyosította az elvi kérdéseket. Az összecsapó né-
setellen tétek tökéletesen lekötötték a mozga-
lom aktív erőit — s a harcokká fajult viták 
tűsében égett, pusztult a mozgalom. A párt-
építés >a mozgalom építésének gondolata, tel-
jesen elsikkadt. 

Szükség "lett volna a választások higgadt, jó-
zan kiértékelésére, a teendők megállapítására. 
Ez megadta volna a keretet az elvi kérdések 
•raegvUatására is és alkalmas lett volna arra 
is, hogy a szocialista elmélet ellenőrzésének 
vessük alá kialakítandó gyakorlatunkat — nyil-
vánvalóan kevéssé vált volna vitássá egy-egy 
lépésünk helyessége. 

A választások mérlegét a tömegiianguiat 
ront« meg. A tömeghangulat pedig — ezt az 
igazságot mindenki tudja, akinek hivatása a 
politika, a mozgatom — 3»ha nem számol a 
részletekkel, nem is alkalmas a körülmények 
mérlegelésére* a több síkon jelentkező és köl-
csönhatásban álló problématömeg kiértékelé-
sére, hanem rendszerint egy síkon jelentkezik'. 
« egy célpont felé halad szenvedélyével. Nyil-
vánvaló — ennyi tisztességet minden vitatko-
rérél fel kell tételesnünk —, hogy a vita részt-
vevői" a párt megmentését akarták. 

De milyen legyen a párt arculatai Milyen 
tartalom töltse meg a kereteket f Ezek már elvi 
kérdések 3 itt összecsaptak a nézetek anélkül, 
hogy es valóban nyilt elvi vita lett volna. S 
miközben arról folyt a szó, hogy milyen legyen 
i párt — a párt csaknem széthullott. 

A választások kiértékelése illetékes funkcio-
náriusok részéről szóban vagy írásban csak 
igen esórványosaai jelentkezett innen is, onnan 
is, do a légkör nem volt alkalmas arra, hogy 
9 kiértékelések helyességét megvitattuk volna, 
s lievee visszautasításban részesültek azok ré-
széről, akiket akár innen, akár onnan érintett, 
fis nem jelentkeztek olyan kiértékelések, ame-
lyeket a mozgalom egészséges kohéziójából 
Várni lehetett volna — s itt mutatkozott meg 
leginkább pártunk betegségtünete —. senki sem 
követelte augusztus 31-e konzekvenciájaként, 
hogy organizációnk é® megnyilvánulásaink né-
hány valóban gyenge pontúit haladéktalanul ja-
vítsuk meg, hogy az eddiginél alaposabban, 
módszeresebben, célirányosabban éa mozgéko-
nyabbaa dolgozzunk. Igaz. hogy ez elismerése 
addigi gyakorlati munkánknak (mert ez talán 
arra te utal, hogy elvtársaink úgy érzik, hogy 
apparátusunk megtesz mindent s amit a vá-
lasztásokon vesztettünk külső körülmények 
miatt, nem mozgalmi síkon, hanem politikai 
síkon vesztettük el), de ez nem ment fel az 
alól, hogy meg ne lássuk a választási ered-
ménynél is megmutatkozó reakciós és ellen-
forradalmi erőket, amelyekkel szemben eres, 
ütőképes mozgalmat állítani kötelességünk. De 
eat követeli tőlünk nz a felismerés is, hogy 
>safe í f y erős, helytálló az egyetemes munkás-
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mozgalmon Délül, az őt megillető helyen & Szo-
ciáldemokrata P á r t 

E sorok írója — akit & mozgalom egyik leg-
gyakorlatib'o helyre állított — az elmúlt hetek 
során számtalanszor tett eredménytelen kísér-
letet hogy sürgesse az elsikkadt mozgalom 
életrekeltését. S ha kritika érheti — áj Íjon itt 
a súlyosan marasztaló önkritika —, mindenek-
előtt az, hogy ez az írása nem egy hónappal 
ezelőtt jelent meg. Akkor iránytmutató lett 
volna (ezzel te segítette volna a mozgalom 
ügyét), ma rekriroináeió, aláhúzása egy alodáz-
hatatlan szükségességnek. Ennyi mindenesetre 
Indokolja megjelenését <-* 

Szükség van a vitákra — a valóban elvi kér-
déseket tisztázó vitákra. Éa azokra & vitákra 
is, amelyek gyakorlati mozgalmunkat vannak 
hivatva alaposabbá, módszeresebbé, célirányo-
sabbá és lendületesebbé, tehát: ütőképesebbé 
tenni az osztályharc frontján. 

Az elmúlt két hónap az önmareangolás két 
hónapja volt, elveszett a gyakorlati mozgatom 
számára. Soha többé nem szabad ennek felelős-
ségét vállalni a munkásosztállyal szemben. 
Külsőbe fők, a választás eredményei sem tudtak 
ennyit ártani a mozgalomnak. A rombolást ma-
gunk végeztük el. Ezt rendbehozni, sok min-
dent in cg nem történtté tenni kötelességünk & 
munkásosztállyal szemben. 

A választási eredmények mutatják: igen sok 
tennivaló van ebben az országban politikai 
téren. 

Az ország gazdasági helyzete világosan fliti-
tetja: igen sok még a tennivaló s a gazdasági 
és politikai tennivalók ezen a téren is ezoro-
can kapcsolódnak, hatnak egymásra. 

iSs cz ország köznevelésének terént A tájé-
koztatás területén? Megannyi sok feladat. Meg-
birkózni velük csak erős munkásmozgalommal 
'ehet. S a munkásmozgalom csak szervezeté-
ben és marxista tartalmában erős Szociáldemo-
krata Párttal szilárd és átütő. 

Az elmúlt két. hónap kritikátlan kritikája 
után legyünk egyek egy kritikában. Akarjunk 
egy jobb. szervezettebb, dialektikus elméletétől é* 
osztályharcos gyakorlatától jobban áthatott 
mozgalmat 

Vissza a mozgalomhoz! 

Felhívás T 
Az utóbbi időben, dacára többszöri nyo-

matékos felhívásunknak, több szervezetünk 
különböző okból visszaküldi a Pártszervei 
zef-et. Nem akarunk itt azokkal foglalkozni, 
akik ezzel nemtetszésüknek adnak kifeje-
zést egyes cikkekkel szemben, mert sa nem 
tartozik ide. I>e, feltétlenül ragaszkodunk 
ahhoz, hogy az elvtársak vegyék tudomásul, 
a Pártszervezet a párt hivatalos közlönye. 
Ezt minden pártszervezetnek meg kell venni 
és terjeszteni is kelL Nem lehet pénzhiányra 
való tekintettel visszaküldeni., mert. 20 fillér 
nam lehet akadály. Kérjük az elvtársakat, 
foglalkozzanak kissé behatóbban a terjesz-
téssel, mert ezzel sok más fáradságtól kímÁ 
lik meg magukat, A jövőben akár vissza-
küldik a lapoí, akár nem, mi az elvtársakon 
az árát követelni fogjuk, A Szerkesztőségi 
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Á  munkásegység történelmi fejlődése
i.

Nem mondhatunk újat a munkásegységről, akkor, ha 
nem nézzük meg a kérdést alaposabban, ha csak mint 
aktuális problémával foglalkozunk vele, ha csak a vá
lasztások szempontjából, a magyar politikai élet szem. 
pontjából vizsgáljuk. Lehetetlen ezt a problémát teljes 
egészében látni, ha nem adunk feleletet először arra, 
hogy mi a szociáldemokrata párt, mi a kommunista párt 
és ha a szociáldemokrata párt és kommunista párt tör
ténelmi fejlődésével — legalább hézagoson — nem fog
lalkozunk. Minden organizációnak, mint ahogy minden 
organizmusnak — az embernek is, — jelenét, mostani 
létét, karakterét, egész jövőjét csak úgy ismerhetjük meg, 
ha ismerjük történetét, születésétől. Az ember megisme
résénél döntő szerepe van a születésnek, a gyermekkor
nak, annak megismerésének, hogy az ember egész lényét 
meghatározza a születés, a gyermekkor. Ez vonatkozik 
a pártokra is. A pártnak lényegét, az egész létét meg
határozza a születés, a gyermekkor, a felnőttkor, tehát a 
párt, az organizmus egész eddigi története.

Ha a szociáldemokrata pártot és a kommunista pártot 
nézzük és felleszünk olyan kérdéseket, — pusztán a ma 
aktuális politikai helyzetéből hogy melyik a jobb, 
a forradalmi párt, melyiknek van igaza a különböző 
kérdésekben, altkor a konklúziónk helytelen, tudomány
talan lesz, mert hiszen kihagytuk a legalapvetőbb dolgot, 
hogy mi is a Szociáldemokrata Párt, és mi a Kommunista 
párt.

Ha a szociáldemokrata párt születésének körülményeit 
vizsgáljuk, egy dátumban jelölhetjük meg születését, bár 
a szociáldemokruta párt születése folyamat, a dátum k i
ragadott, de ez a dátum az, ami határkövet jelentett: 
1863 az Általános Német Munkásegyesület megteremtése, 
melyet Lassalle alapított. Az Általános Német Munkás- 
egyesület az első olyan szervezet, amely a marxizmus 
alapelvein épül fel. Természetesen erről a szervezetről 
nem mondhatjuk, hogy száz százalékig marxista volt, mert 
kispolgári, antimarxista elemeket is tartalmazott, mégis 
ez volt az első olyan organizáció, amely a szociáldemo
krata alapelveken épült fel. A kor, amelybe a Szociál
demokrata Párt született, a liberál-kapilaUzmus, a sza
badverseny kora. A szabadverseny érvényesült és mint 
progresszív valami, mint lebontója a gazdasági életben, 
a tudományban és a közgazdaságban a feudalizmus zárt 
egységének, annak, amelyik a szabad gazdasági és poli
tikai tevékenységet kizárta. Ez a szabadverseny, a kapi
talista liberalizmus korszaka rányomta bélyegét a mun
kásosztály pártjára: a Szociáldemokrata Pártra. Büszkén 
szoktuk mondani, hogy vitatkozó párt vagyunk Ez a 
fellegünk együtt született a liberal-kapitalizmussal. A 
mi vitatkozó voltunk a szabudversenyes liberaLkapitaliz- 
mus eredménye, tevékenysége a parlamenttel függ össze. 
Mi vitatkozó párt vagyunk, mint ahogy a polgárság vi
tatkozó osztály.

A feudális társadalomban a szabad véleménynyilvání
tásnak nem volt olyan tere, mint a kapitalizmus kialaku
lásakor. Megállapíthatjuk, anélkül, hogy értékelnénk és 
akár pozitív, akár negatív tulajdonságait vennénk szem- 
ügyre vitatkozó párt voltunknak, hogy a párt egész ideo
lógiája és szervezete lazán az erők szabad játékán épül 
fel. Hogy mit jelentett a párt-liberalizmus, arra nézve 
számtalan példát idézhetnénk a párt történetéből - a kü
lönböző kongresszusok programjaiból, pl. a gólhai pro
gram egy pontját, amelyik a vallás kérdésére vonatkozik. 
nMi szociáldemokraták a vallásszabadság alapján állunk, 
nem avatkozunk bele párttagjaink vallási ügyeibe*. Ez 
a követelés a liberalkapitalizmus követelése az államha
talommal szemben. Itt is visszatükröződnek a pártban a 
liberalizmus nézetei. Ez az, amivel dicsekedni szoktunk. 
A párt történetét és •  munkásmozgalom történetéi csak

á

hézagoson ismertethetjük, csak amennyiben nélkülöz.
Ehetetlen a munkásegység kialakulása szempontjából. Mit 

jelent a munkásegység? A Szociáldemokrata Párt egy. 
légét, az Általános Német Munkás Egyesület és a német 
szociáldemokrácia egységét, mely rányomta bélyegét au 
európai szociáldemokráciára.

Ha a munkásosztály egységéről beszélünk, még mess.
szebb kell visszanyúlnunk, mint 1863. 1847_48-ig, a
Kiáltvány megjelenéséig, mikor még egy párt tem volt. 
A kérdés nem akkor vetődött fel, amikor már kiala- 
kultak a pártok, mert ez a pórt centrikus felfogása a 
munkásegységnek, csak ma jellemző ránk. Ez a probléma 
először a Kommunista Kiáltványban vetődött jel. Idézem: 
„A kommunisták célja a prolttáriálus osztóllyá-szerve
tése." Azaz a munkásegység /,.({.! remtése. A bérn-.unká- 
sokat egy osztállyá kell kovácsolni. Azért kell megte- 
remlctti az osztálytársadalom utolsó osztályát a proleta
riátusból, mert csak ennek az osztálynak a megteremté
sével szüntethetjük meg ezt az osztályt és magát az ősz- 
tálylársadnlmat. Tehát a munkásegység kérdését “a Kom
munista Kiáltványban fogalmazták meg először. Ha azt 
mondjuk, hogy a Kommunista Kiáltvány megjelenésével 
Marx és Engels megteremtette a munkásegységet, az egy
séget az elmélet és gyakorlat között, a tudományos szo
cializmust, nem fogalmaztunk pontosan. Marx és Engels 
megteremtette ugyan a proletóirosztédy egységéi, osztállyá 
szervezték a proletariátust, de ez nem teremthető meg 
azáltal, hogy oltár tudományosan, annak feltételeit pon
tosan megszabjuk, hanem maga a gyakorlat az, ami vagy 
egységes volt, vagy pedig siilyos konjükiusokhoz veze
tett. Az egységnek minden percben a gyakorlatban kell 
megmutatkoznia, mert megszakad, és ez felesleges erő
pazarlásokhoz vezei. A proletariátus osztályjellege pe
dig nem tűri meg a gyakorlat és az elmélet közötti kü
lönbséget. Ilyen értelemben beszélhetünk később a mun
kásmozgalmon belüli szakadásokról. Ne úgy nézzük a 
szakadást, mint a munkásosztály egységének a szetszaka, 
dúsát,, mert teljes egység soha sem volt meg másképpen, 
mint tendenciában. A meglévő munkásmozgalmat, az 
akkori mozgalmat ne azonosítsuk a prolciársággal, csak 
annak egy részével. ,

(Folytatjuk) L u x  L á s z l ó

V e g y ü k  s z á m b a  e r ő i n k e t
A Szociáldemokrata Párt választmánya sok 

kérdésre megadta a választ. Megoldott néhány, 
problémát, melyeket feltétlenül már meg kel- 
lett oldani. Ez tehát meg van. baj már nincs,, 
csak eppen néhány mellékesnek Játszó do.got 
kell inég tisztázni. így például azok, akik azt 
hiszik, most már mehetnek a dolgok tovább, 
azok nagyon tévednek, mert a dolgok maguk
tól nem mennek. Elsősorban mi C3akis ma
gunkra építhetünk, ez biztos. Nem várhatjuk 
azt sem, hogy mások jóindulata, vagy jóaka
rata elintézi a mi ügyeinket. Mindenekelőtt tehát 
számba kell vennünk azokat a már meglevő 
jelenségeket, amelyekre építve megkezdhetjük 
azt a munkát, ami azután a megoldást tényleg 
meg is hozza

Mire építhetünk tehátl Először is arra, hogy 
a  megadott irányvonalat ismerjük, 111. legalább 
is mindenkinek, aki a pártot építeni akarja, 
ismernie kell. E nélkül nem tudjuk fenntartani 
az intranzigens szociáldemokrata politikát, 
ami miatt minden oldal ról ütnek bennünket. 
Vegyük végre tudomásul, hogy nemcsak hi-
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¿áré* vannak, amiéi*- támadnak és jciuaí eá 
madhatnak is, hanem sokszor csak azért tá-
madnak. mert nem engedjük magunkat eltérí-
teni a helyeslőiről. 

Azután építhetünk a meglevő szocialista ön-
tadiatra, mely sok elvtársunknak mégis meg-
van. Ezt az öntudatot fokozni lehet, kell is és 
főleg egyre szélesebb körben kell meghonosí-
tani. Mert ha igaz az, hogy sok elvtársban van 
öntudat, akkor igaz az is, hogy ennél sokkal 
nagyobb azoknak a száma, akikben nincs. Nem 
is lehet, mert fogalmuk sincsen arról, hogy ez 
¿ni fán terem. Persze ez sem bűn, csak nagyon 
kellemetlen. ' 

De építhetünk arra a veszélyre, amely állan-
dóan a fejünk felett lebeg, főleg a mai viszo-
nyok között és ami össze is kovácsol. Ismerjük 
ezt a veszélyt. Nincs másról szó, csupán arról, 
hogy hacsak egy mód van rá, szeretnék a pár-
tunkat megszüntetni. És legyünk tisztában ez-
zel a kérdéssel egyszer. Ebben nincs barát 
vagy ellenség. Mindenki, aki nem tartozik a 
párthoz, egyetért abbap, hogy a párt. megszű-
nése eggyel kevesebb politikai ellenfelet jelent, 
noha a demokrácia érdeke azt kívánja, hogy a 
bázisát képező pártok egyek legyenek. Ez egy 
olyan veszély, ami összekovácsolja, az embere-
ket. De csakis azokat, akiknek nem mindegy, 
hogy melyik párt tagjai mert úgy érzik, csakis 
ebben a pártban találják meg a felfogásukkal 

egyei© íi-ádpoiiiot. Nb-.-i áiíitj!!.i. ézz»sí «tat ŰGJff 
ti mai politikai helyzetben így alakul ki a kép, 
mert ez hamis beállítás lenn®. D® mint termé-
szeles folyamat fennáll és éppé® szért számolni 
is keli vele. 

Végül az ouiborekre építhetünk, akik a pár-
tot alkotják. Kik ezek az emberek? Szerte as 
országban, de széles e világon találjuk meg 
őket. Emberek, akik teljesen magukévá tették 
a munkásosztály, a dolgozók ügyét. Akik nem 
térnek le a helye® elmélet útjáról, akik nagyon 
jól tudják, hogy az emberiség ügyét, a haladás 
ügyét c,sak úgy szolgálják a legjobban, ha nem 
kizárólag a maguk érdekeit tartják szem előtt. 
Tudják, hogy a saját érdekük is úgy érvénye-
sül a legjobban, ha szerves részét képezi a kö-
zösségnek. 

Ha így 8zámbave»szük meglevő erőinket, 
akkor azt látjuk, hogy még sok a teendő, de 
roppant erőfoszítéssel meg is tudjuk oldani a 
feladatainkat. Ne álltassuk tehát magunkat az-
zal, hogy most már minden rendben van. krí-
zis nincs, erősek vagyunk. Ezekután bármi tör-
ténik is, nem róhatjuk fel másnak, mint a sa-
ját munkánk eredményének. Kevesen vagyunk, 
ha marjuk egymást, még kevesebben leszünk. 
Van elég ellenségünk, marjuk azokat Meg 
nem állhatunk a jól végzett munka tudatával. 
Még nincs megállás és elég hosszií ideig még 
csak a pihenésre sem gondolhatunk. 

Forgács Géza. 

E G É S Z S É G V É D E L E M 
Dr. Eafnöy Ferenc egy. magántanár, főorvos. 

I. 
Az az evtizedes tapasztalat, melyet egy oiz-

tosító intézetben végzett orvosi munka közben 
szereztem, úgy érzem, eléggé feljogosít néhány 
megjegyzés megtételére. A biztosító intézetek 
orvosi rendeléseit évtizedek óta igen sok kri-
tika illeti s valljuk be, nem egészen jogtala-
nul. A túlhajszolt orvosi munka, a váróhelyi-
ségek zsúfoltsága, a munkaerőhiány gyakran 
vált ki elégedetlenséget, de nemcsak a bizto-
sított tag, hanen* az alkalmazott orvosi sze-
mélyzet részéről is. Ezt minden illetékes« té-
nyező tudja s igyekszik is a mostoha körül-
ményeken javítani, ami a jelenlegi körülmé-
nyek e anyagú lehetőségek között nem könnyű 
feladat. Igazságtalanok lennénk azonban, ha 
o mindenki előtt jól ismert panaszok mellett 
nem látnánk meg azokat az óriási jelentőségű 
közegészségügyi eredményeket, melyeket úgy-
szólván kivétel nélkül, minden biztosító intézet 
fel tud mutatni. Nem szeretném elvtársaimat 
száraz statisztikai számadatok felsorolásával 
untatni, de le kell szegeznem, hogy a bizto-
sító intézetek orvosi működése a közegészség-
ügy szempontjából igen megnyugtató képet 
nyúj t Itt elsősorban arra a felbecsülhetetlen 
értékű munkára gondolok, melyet az orvos be-
tegségmegállapító és gyógyító tevékenysége 
közben végez. Nem említem itt az iparban 
egészségvédő berendezések létesítése körül ki-
fejtett tevékenységét sem az utóbbi időben be-
vezetett iá. tl szűrővizsgálatokat, csak azokra 
a mindennapi orvosi gyakorlatban rendezere- í 
•vsrt alkalmazott vizsgáló eljárásokra hivnatko- 1 
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zak, amit a mai biztosítóintézeti orvos orvosi 
működése közben végez. A vér-, köpet-, széklet-
vizsgálatok, baktériumkiniutatások, a röntgen-
átvilágításoik és felvételek — hála a biztosító 
intézeteknek — a mai biztosító orvos minden-
napos, rendszeresen alkalmazott eljárásaivá 
lettek. Ha átnézzük akármilyen biztosító inté-
zet orvosi rendeléseinek egynapos anyagát, a 
szakember előtt ugyan nem, de a közönség 
előtt bizonyára meglepőnek fog feltűnni, hogy 
tucatjával fordulnak elő olyan vérbajos, gü-
mőkóros vagy egyéb fertőző betegséget je-
jentő leletek, melyek egy-két évtizeddel ezelőtt 
biztosan rejtve maradtak volna, mert vagy 
egyáltalán neon okoztak tüneteket s csak egy 
másik, vele kapcsolatban nem lévő betegség 
miatt került az orvos aló, vagy pedig in-
fluenza, meghűlés stb. semmit nem mondó 
diagnózisa alatt lappangtak. Miivel azonban a 
mai orvos egyes vizsgálatokat sokszor bizony 
a beteg tudta nélkül is majdnem mindig elvé-
gez, a lappangó, tüneteket elő sem idéző baj 
felszínre kerül. Azt sem kell megmagyaráznom, 

milyen hasznot jelent a köz szempontjából a 
typhns, diphtóriabáoillusok milliárdjait ürítő 
egyébként teljesen egészséges ú. n. baeillúsgaz-
gaz-dák kikutatá&a és ártalmatlanná tétele. Kü-
lönösképpen fontos es akkor, ha az illető fog-
lalkozásánál fogva igen sok emberrel, s6t gye*-
fékkel érintkezik. u Eaórí nagy jelentőségű éa 
eléggé nem szorgalmazható a tanszemélyzet, 
élelmiszeripar stb. dolgozóinak időszakos át-
vizsgálása, de ez adja meg az értelmét a szűrő-
vizsgálatoknak ia, amelynek anyagi lehetősé-
gét úgyszólván kizárólag a biztosítók adják 
meg. Egyetlen fertőző tüdőbeteg körül a fertő-
zöttek egész serege található', de minden el-
képzelést felülmúlhat az a kár, amit pl. egyet-
len nyílt tüdőtuberkolózteba/n szenvedő tamerí 
legtöbbször tudtán kívül a serdületlen gyer-
mekek között okozhat (Folytatjuk.! 
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huszonkilencedik évfordulóját bensőséges meg-
emlékezéssel ülte meg a magyar szociáldemokrá-
cia tábora. Boldogok vagyunk, bogy szabadon, 
érzésetek szerint áldozhatunk azok emlékének, 
akik — immár közel három évtizede — forra-
dalmi érzésük és szocialista energiájuk erejé-
vel kiküzdötték a magyar nép számára a nagy 
változást, amely nélkül a ma magyar demokrá-
ciája nehezebben, bizonytalanabbul foghatott 
volna a munkához. 

Mert 1918 Októbere nagy tanulságokkal tel-
jes. Erényeivel és hibáival egyaránt. Mert volt 
hibája is, amelyről a szociáldemokrata önkri-
tika parancsából 'olyan sokszor és annyit be-
széltünk. De tele volt erénnyel. szépséggel, igaz-
sággal, jósággal! A túlsó oldalon, a kételke-
dők, a konzervatívok, sőt, a reakciósok oldalán 
is el kellett ismerni, még a fehér terror borzal-
mas hónapjaiban is, hogy Október tiszta volt, 
nem tapadt hozzá a politikai huncutkodásnak, 
a helytelen vagyonkezelésnek, az erőszakkal 
való fellépésnek még a gondolata sem. 

Milyen kegyetlen viszonyok között milyen 
nagy céljai voltak! A magyar népet évszáza-
dos tradíciói, érzése, igazságának tndata elle-
nére ostoba politikai vezetői belevitték egy há-
borúba. amely már az elindulása percében el-
veszettnek és katasztrófával fenyegetőnek lát-
szott, katasztrófával fenyegetőnek azok szá-
mára Is, akik gonoszul elindították, de azok 
számára különösen, akik e gonosz politikusok 
oktalanságának kiszolgáltatottjai voltak. 

Négy esztendőnél tovább tartó vérözön, a 
szenvedések irtózatos sorozata tizedelte a ma-
gyarságot. És amikor a gonoszaknak, oktala-
noknak és gyáváknak békét kellett kérniök, az 
egész vi'ág részéről meggyűlöLten, társtalanul, 
magára hagyottan, romok tömegén, az újjá-
építés gigászi feladataival terhelten, nyers-
anyag nélkül állottak ki azok, akiknek át kel-
lett venniök a vezetést. Az 1918-as októberi for-
radalmi napok a Nemzeti Tanácsban, a szociál-
demokrata pártszervezetekben 'és a szakszerve-
zettekben mindig csak a háborús politika veze-
tőinek gonoszságáról és az új politika embe-
reinek nehéz tennivalóiról beszéltek. 

És nem a lelkesedés, nem a mámor vezette 
a forradalmi tömegeket, azokat különösen nem, 
akik ezeknek a tömegeknek az utat akarták mu-
tatni, hanem a tennivalók tömegei. A forra-
dalmi napokban a proletárság tartotta fenn a 
rendet. És szinte csak egy osztály, a szervez-
kedett dolgozók osztálya vállalta a romokból 
való felépítés óriási munkáját. Milyen hatal-
mas tábora volt ekkor a nekigyürkőzésnek! 
Milyen egyszerű állomásai lettek volna a szo-
cialista építésnek, a demokratikus berendezke-
désnek. ha a Nyugat győztes nemzeteinek ka-
pitalizmusát és imperializmusát el nem vakítja 
1918 nyarán és őszén az olcsón megszer-
zett győzelem mámora, ha a Nyugaton is szó-
hoz juthatott volna az értelem és ereje lehetett 
volna a demokráciának éa a szocializmusnak! 
Majd ítél arról a történelem, hogy 1918-ban és 
1919-ben kik hibáztak, kik voítak okozói annak, 
hogy ellenforradalmi évtizedek szörnyű bor-
zalmain keresztül miért kellett eljutnia az em-
beriségnek 1939 szeptemberéig!... 

Mi, magyar szociáldemokraták — amikor 
együtt ünnepelünk a dicsőséges orosz proletár-
forradalom győzelmének harmincéves jubileu-
mán a világ szocialistáival — a mi évfor-
dulónk alkalmával hálás megemlékezéssel gon-
dolunk vissza a '29 évvel ezelőtt lefolyt na-
pokra, gondolunk Október nagy győzelmére és 
a hónapok multával elkövetkezett bukására, 
gondolunk Október nagy erényeire és hibáira 
is. És amikor építjük az új magyar demokrá-
ciát, nemcsak lelkesülünk a régi napok nagy-
szerű eseménysorozatának emlékein, hanem ta-
nulunk is: demokráciát építeni, szocializmust 
építeni, ú j világot építeni csak határozott, ke-
mény, kikezdhetetlen osztályegységgel leheti 

Révész Mihály. 1 

A Sportcsarnokban október 31-én összejött a 
Szociáldemokrata Párt nagybudapesti összve-
zelösége, hogy emlékezzen 1918 októl, er 31-re, 
amikor Magyarországon másodszor próbálták 
meg a népi jogokat érvényre juttatni. Mi, akik 
ma is megfeszített erővel küzdünk, hogy a de-
mokráciát az országban érvényre juttassuk, 
büszkén hirdetjük, hogy 1918 október 31-én tó 
ott álltunk az első sorokban. 

Á S z o v j e t - U n i ó harmincéves f e n n -
állásának évfordulójára 

November hetedike az újabbkori történelem 
legdöntőbb eseményének, az úgynevezett „októ-
beri" orosz forradalomnak harminc esztendős 
évfordulója. Aki foglalkozott történelemmel, 
aki ismeri a munkásmozgalom feltételeit, az 
természetesen nem tudja 1917 októberét más 
szemmel nézni, minthogy keresi és kutatja be-
lőle a tanulságokat, az útmutatást: merre kell 
menni, hogy a dolgozók osztályának felszaba-
dítását minél jobban és minél gyorsabban meg 
lehessen valósítani. Természetes azonban az is, 
hogy ilyen alapvető társadalmi, gazdasági és 
politikai átalakulás, mint amit 30 esztendővel 
ezelőtt Lenin vezérlete mellett vívott meg az 
orosz munkásság, nem maradhat hatástalan a 
kulturális fejlődés terén sem, sőt, talán nem 
túlzás, ha azt állítjuk, hogy az igazi és végső 
eredmények a szerkezeti átalakulás alapvető 
hatása elsősorban éppen kulturális területen 
mutatkozik meg. 

Most harminc esztendeje, az orosz nép 76°/o-a 
nem tudott írni-olvasni, a valójában nem is 
tudta, hogy kultúra van a világon. A forrada-
lom győzelme után tanítók és tanárok ezrei járták 
be a hatalmas ország minden falvát, mindem 
kis települését. Harminc esztendő alatt a fél-
vad orosz parasztság eltűnt, s helyét kulturált, 
e a kultúrát tisztelő fiabalság foglalta el. A 
Szovjet-Ünióban ma gyakorlatilag megszűnt az 
analfabétizmus. A világ második legnagyobb 
könyvtára —a British Museum után — a lenin-
grádi könyvtár, de utána sorrendben még öt 
orosz könyvtár következik, megelőzve az ame-
rikai és francia könyvtárakat is. 

Talán nincsen rá példa a történelemben, hogy 
ilyen rövid idő alatt, ilyen nehéz feltételek kö-
zepette egy nép ilyen hatalmas fejlődésen rnernt 
volna keresztül. Valóban századok mulasztá-
sait pótolta be a három évtized, e® a három 
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•vtiaed azi. is bizonyította, hogy ti szocialista 
társadalmi rend s a _ felszabadított ember a 
kultúra igazi táptalaja. 

A szovjetrendszer döntő hatása a kultúrára 
éppen abban van, hogy megteremtette azokat 
« széles tömegeket, amelyek kulturális munka, 
« művészi alkotás igazi táptalaját adják. Új 
létegeket, széles és milliós tömegeket hódított 
meg az orosz kultúra, s nemcsak az orosz kul-
túra, hanem az egyetemes emberi kultúra szá-

mára. A nagy társadalmi és politikai forradsz 
lommal együtt ez a kulturális forradalom a 
legjelentősebb s legbiztatóbb eredménye az ok-
tóberi forradalomnak. Űj és szabad embereket 
nevelt az ú j éa szabad kultúrában, embereket, 
akik a közösségért élnek s akik az élet legna-
gyobb értékét nz emberiség, a szabad emberi-
ség közös kincsében, a művészetben, a tudo-
mányban, az emberi kultúrában látják. 

Révész Ferenc. 

Emlékezzünk Mártírjainkra l 
„Édes, drága jó fiúk, 
óh, halottakként ébredők, 
Be szeretőn rántom ki kardom 
Árnyas, szent rangotok előtt 
S benneteket meg most talállak." 

— Ady Endre: Halottak élén. • 

Van egy fajta érzelmes emlékezés, hivatalos, 
naptári, dátumokra járó, gépies formula, amely 
ilyenkor árasztja a száraz adutokat, önti a fé-
lelmetes számosat, mint a pomos lexikon. Nem 
lehet rápirítani erre a könnytelen eraelgos-
ségre, nem lehet azt pontatlanságon rajta-
csípni. ¡szavai pe.dásau rendezettek, nang'a kí-
nosan tiszta, meg van fésülve, ki van mosdatva, 
olyan rendes, mint egy egyest váró, remel.o 
iskolai feladat De az érzékeny fül megérzi 
rajta a rejtett hamis hangokat. Hiába minden 
kendőzés. Be, sokszor hallgattuk végig rosszul 
leplezett unalommal, készülő ásításunikat idejé-
ben elfojtva az aradi tizenhárom vértanura 
vagy az első magyar felelős minisztérium füg-
getlen, elbukott tagjaira ráköszönte, illedelmes, 
gondosan válogatott szócicomáka.t. Aztán — 
illa berek, nádak erek — tovább álltunk, ma-
gunkról lesimítottuk & már-már illetlen fogal-
makat, s azon merengtünk mord kedvünkben: 
hát ez a „hálás utókor?" De mit is jelent 
mindez azzal szemben, amit elfelejtenünk 
akarva sem sikerül, aminek a megemésztésé-
hez, a feledésbe borulásához két-három ember-
élet is kevés. „Oly korban éltem én" — mondja 
maga is a szörnyű, gyilkos fasizmus áldozata, 
Radnóti Miklós, a kivételes tehetségű költő, — 
„e földön, mikor az ember úgy elaljasult,(<hogy 
önként, kéjjel ölt, nemcsak parancsra..." 

Szerencsénkre, a szocialista emlékezés nin-
oecn dátumokhoz cövekelve. Kipecézünk egy-
egy komor gondolatot. Megihlet valamely meg-
döbbentően értelmes fogalom, teli mély tartalom-
mal, felharsannak belülről az indító kifejezé-
sek: áldozatkészség, törhetetlen akarat, szenve-
délyes meggyőződés, kérlelhetetlen tudatosság, 
elszakíthatatlan összetartozás, világos tájékozott-
ság, pontos tájékozódás, és már soriáznak is a 
megfelelő kifejező szavak, s jut eszünkbe róluk 
az illő hasonlat, az odatartozó vonatkozás. Im-
már nem az élő hasonlóság, «ajnos, hanem a 
halott illetékes emlékezete. Hadd folytassuk 
most a megidézett tanú, kortárs, Radnóti 
Miklós félelmetes igaz sorainak recitálását, 
ki barbár korunk dantei poklát hűségesen áb-
rázolja: „oly korban éltem én e földön, mikor 
besúgni érdem volt s a gyilkos, az áruló, a 
rabló volt a hős..." Ezeknek a züllött besúgók-
Bak, szörnyű gyilkosaknak, becstelen árulók-
nak, könyörtelen rablóknak könnyű volt a 
aolga, a fegyvertelen, védtelen áldozatok ellen-
állás nélkül estek karmaik közé, ezrek, tízezrek, 
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százezrek anélkül pusztultak el, hogy a kegyet-
len pribékek arcába üvöltötték volna gyaláza-
tukat. Mégis volt valami, voltak egynehányan, 
ijesztően kevesen, megalázottak és főként meg-
kínzottak ők is valamennyien, de ezek méltó-
ságteljesen, emberi szellemük emelkedettségé-
vel, mindenesetre példaadóan néztek sorsukkal 
szembe. Szocialista magatartásuk fénylőn bera-
gyogja kálváriás útjukat. 

A fehér terror piszkos kezű banditái is már 
jól értettek gyalázatos mesterségükhöz. A ke-
mény. jellemű, kitűnő koponyájú Somogyi Bé-
lát s rajongó lelkét, készséges famulusát, Bacsó 
Bélát szörnyű, embertelen módon irtották ki. 
Azóta fejlődött a technikájuk. A pusztítás, a 
rombolás szörnyű furiái fantáziát megcsúfoló 
módszereikkel elégítették ki véres, éhes szadjzmu-
sukiat. A csúf, idétlen képeket, az ocsmány, ál-
lati mozdulatokat felejtsük el mielőbb. Á re-
mek dialektikája Mónus Illés, a finom elemző, 
nagytudású Braun Soma, a lelkiismeretes* 
buzgó Kábák Gyula emlékezésünk közóopoút-
jába n, ma is még szinte elevenem siirögnek-
forognak. És ott a többi, se szeri se számuk, 
akiket egyenként megértő jelzőkkel illetni pro-
fanizálás nak tetszene. Mégis hadd soroljam fel 
néhányukat: Linhardt Antal, Szepessy Albert, 
Karácsonyi Sándor, Farkas István, Knur 
Pálné, Kottái Anna, Gál Penő. Dzrts-h Jeni. 
Herczka Pál, Kasztéi András. Néhány kiraga-
dott név, a mozgalom színe-java. Nő, párt. szak-
szervezeti, Ifjúsági mozgalom könnyezi a már-
tírjait. Ó, mennyien vagytok, szent barátaink! 
Ó, milyen kínos érzés a tehetetlenségé! Itt az 
ideje, hogy életetek példáit, hogy munkásság-
tok remek eredményeit összefoglalón mutassuk ' 
be. mutassuk fel a mostaniaknak, a. ¡maiaknak, 
az újaknak, a kezdőknek. Tanúbizonyságul, 
azon példálózva, hogy a szocialista mozgalom, 
akkor nagy, akkor erős. akkor hatásos, akkor 
elpusztíthatatlan, ha akadnak olyanok, akik 
érte nemcsak élni. hanem életüket feláldozni is 
készek. Mint ti tettétek. 

^ Kálmán József. 
De a munkásmozgalom mártírjai közé tartoz-

na]: a Szovjet-Űnió Vörös Hadseregének az 
a sok tíz- és tízezer tagja, akik a világ prole-
táriátusa felszabadításáért ontották vérüket Ma- ' 
avarorszdgon. November 1-én. amikor a párt 
mártírjai emlékének áldozott, a mártírok közé 
felvette a hős szovjet katonákat is. Nemcsak 
különböző temetőkben nyugvó, a párt hősi ha-
lottjainak tekintett mártírok sírjait koszorúz-
zuk meg, hanem a Szovjet-Űnió hősi emlékmü-
veit is. Szónokaink fogadalmat tettek, hogy a.% 
6 példájuk nyomán harcolnak a szocializmus 
diadaláért. 
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Az esi 
A» sáli egyetemi oumkástanfolyamck 1945-ben indul-

Osk meg. AB első tanfolyam a jogi volt, majd est követ-
tek 19-16. őszén a közgazdasági .és a bölcsészeti esti 
iftsunká stanfolyamok. 

A szabályzat szerint aki 2 éven át sikerrel végezte a 
tanfolyamot, rendes hallgatónak beiratkozhat. Egy évei 
(beszámítottak az egyetemi kötelező időbe. A tanfolya-
mokat azok számára létesítették, akiknek nem volt 
módjukban érettségit tenni. A felvételhez csak felvételi 
vizsga letétele szükséges. Iskolai képzettség nent jön 
számításba, mert éppen azokon kell segíteni és azokat 
keli előbbre vinni, akik iskolai képzettséget nem szerez-
hettek. A« érettségit nem lehet feltételül kiiűzni, hi-
B;;en a szervezett munkásságnak nagyon kis százaléka 
tette, vagy teheti le az érettségit, ma is, mert esztendőkre 
Van szüksége, amíg ezt elérheti és akkor még mindig 
csak lehetősége van arra, hogy az egyetemre bejusson. 
De még akkor is ott van a nagy nehézség, hogyan jár-
jon el az egyetemi előadásokra? 

Á második évről most vizsgáztak az esti jogi egyetem 
•Mtnkáshallgatói. Itt közöljük a vizsga eredményét: 

As 1946/47. tanév végén (júniusbna). 
I, évfolyamú vizsgára jelentkezettlOO, megfelel 92, ebből 
Férfir kitűnő 4, jeles 15, jó 34, elégséges 13 
Nőt „ 4, „ 9, „ 8, ,, _ 13, 
öcozosea; kitűnő 8, jeles 24, jó 42, elégséges 1 8 , = 9 2 

IX. évfolyamú vizsgára jelentkezett 117, megfelelt 116. 
Férfi; kitűnő 5, jeles 41, jó 50, elégséges 5, 
Nő? 3, „ 8 ., 4, „ 

össaesen; kitűnő 8, jeles 49 jó 54, elégséges 5 , - 1 1 6 
Es & 116 hallgató „Képesítő Oklevelet" nyert. Ezek 

közül 111 jogosult arra, hogy kedvezményesen folytat-
hassa egyetemi tanulmányait az egységes jog és áilam-

, luáományí doktori fokozat elnyerése végett. 
A.z eredmény tehát nagyon jónak mondható és így 

megdől az az állítás, amely szerint az érettségizett hall-
gatók előnyben vannak a nem érettségizettek fölött. 
Hiszen ezen az esti munkástanfolaymon, ahol nagyrészt 
cem érettségizett hallgatók vannak, a bukottak száma 8 
szásalék. Nem hisszük, hogy a rendes vizsgákon, aho! 
csupa érettségizett hallgató van, ilyen eredménnyel tud-
ták a vizsgét letenni. 

A Közgazdasági Kar Egyetemi Esti Munlcástanfolyamá. 
tüffifir július és szeptember havi záróvizsgálatai a követ-
frspf eredményeket mutatják: 

vizsgázott férfi nő összese« ' 
kitűnő 4 8 6 
jeles 13 % 16 
Só „ 16 9 SS 
elégséges 9 2 11 
elégtelen 3 5 8 

Összesen: 45 21 66 

Amint látjuk as eredmény itt is igazolja azt a föl-
¿•svaaí; hogy a hallgatók, ha nem is as iakoié-
íbstfl, de aa iskolán kívül szereztek maguknak bizonyos 
itlaptadást, melyre nagy szorgalommal és igyekezettel, 
felépítették aa egyetem által nyújtott tanítási alapot. 

Á Tudományegyetem Bölcsészeti Karán megtartott esti 
fsgyetemi munkástanfolyam vizsga eredménye, 

f iasgira jelentkezett 59 hallgató-

Jele« eredménnyel vészeit 7 ebből S férfi, I m§ 
Jó „ „ 29 „ 14 „ 15 „ 
Elégséges „ „ 11 „ 9 „ 8 „ 
Pótvizsgával „ „ 6 „ 5 „ 1 „ 
Nem jelentkezett pótvizsgára 6 ,, 2 „ 4 „ 

(Itt a legjobb osztályzat nem kitűnő, hanem jeles) 
A különféle esti tanfolyamok hallgatói közül termő-

szelesen kimaradások is voltak. Az elmaradás legtöbb 
esetben két okra volt visszavezethető: egyik az. hogy 
az illető üzemi elhelyezése nem tette lehetővé, hogy 
az előadásokat pontosan látogathassa, a másik pedig az, 
hogy az illető észrevette, hogy nem tudja követni as 
előadások menetét. 

A tanári kar mindenütt a legnagyobb szeretettel fog-
lalkozott a hallgatókkal, és közöttük barátságos légkör 
alakult ki, amely a munkát nagyban elősegítette. Na-
gyon jó hatással volt az is, hogy a professzorok látták 
milyen nagy erőfeszítésekre képesek olyan emberek, 
akik egész nap nehéz munkával vannak elfoglalva. 

Keleti Márton. 

m 
A Szociáldemokrata Párt Rendező élted áj a 

kétnapos kongresszust tartott, mely pántunk 
nagy eseménye volt. 

A kongresszus a megbonthatatlan és szikla-
szilárd párt egység jegyében zajlott le. Kifeje-
zésre juttatta, hogy a magyar Szociáldemokrata 
Párt, a proletárbázis egyik legütőképesebb, leg-
jobban nevelt tömegpártja. 

A kongresszus alkotó és progresszív in unkát 
végzett Rámutatott arra, hogy R-gárdánk a 
múltban milyen heroikus erőfeszítéssel harcolt 
a magyar munkás.mozgalom, a proletariátus 
érdekében. Szakasits Árpád. Szélig Imre es 
Bán Antal elvtársák referátumaikban rámu-
tattak arra, hogy a Szociáldemokrata Párt E-
gárdájának kötelessége a szocialista _ munkás-
ság és az egész dolgozó proletáriátus érdekében 
mindenhol felvenni a harcot a reakcióval, a 
fasizmus maradványaival szemben. Mi a béke 
ós a munka pártja vagyunk! Ezt dokumen-
tálja a R. G. kétnapos tanácskozása. A dolgo-
zók érdeke megköveteli, hogy mindannyian ál-
landóan készültségben és permanenciában le-
gyünk és lecsapjunk a fasizmus minden kinö-
vése ellen. Felvegyük a harcot a szocialista 
eszme megvalósulása, a dolgozók szociális fel-
emelkedésének biztosítása érdekében. 

A kongresszus egy emberként szegezte íe» 
hogy szembe száll mindenfajta agresszióval, 
amit károsan bénítani akarja azt, ,hogy Ma-
gyarországon demokrácia legyen, és kutmer-
gező aknamunkával, saabotázzsal, rémhírek 
terjesztésével — hátulról le akarja döfni a. 
munkásosztályt. V. S. 
.l"_W)iMJ 1 ' 1" ' "1 n"1 III." — -- .. — 

Olvasd és íerfcszd 
a „PÁRTSZERVEZET"-et 
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problémáink 
Falusi napszámos a faluról 

Kedves Elvtársak! 
Én is olvasom a Pártszervezetet, mert szívemből-!el-

keni bői szocialistának érzem magam. Pedig nem va-
gyok iparos, sem kereskedő, hanem hat elemit végzett 
kérges tenyerű proletár napszámos, alkalmi munkás. 
Jelenleg a vasúton dolgozom, mint pályamunkás. Két 
¿ve dolgozom itt, abban a reményben, hogy egyszer 
majd csak felvesznek végleg is, de sajnos ezideig ez 
nem történt. 

A szeptember havi Pártszervezetben olvastam, ami 
elég Bajnos, hogy a Szociáldemokrata Párt volt a leg-
gyengébb a parasztságban. Ne tessék haragudni, de a 
paraszt embernek nem minden agitátor ért a "nyelvén, 
a paraszt még ma is bizalmatlan a városi előadóval. 
Még el kell múlni egy pár évnek, mire teljesen össz-
hangba lehet hozni a falut a várossal. Ezt a szegény 
parasztot már évszázadokon keresztül annyi csalódás 
érte, hogy még saját maga iránt is bizalmatlan, ha nem 
csizma, hanem cipő van a lábán. Mindenki tudja jól, 
hogy a parasztság nélkül njnes demokrácia Magyar-
országon. A mi pártunknak sokkal több gondot kellett 
volna fordítani a parasztságra, meg kellett volna nyerni 
a bizalmukat. Ha a nyers igazságot vesszük, az el-
dugott kicsi falukat fel sem keresték az agitátoraink, 
mert ott úgysincs sok ember, oda nem érdemes ki-
menni, vagy ha ki is mentek egyszer, elmondották a 
beszédüket és már tovább is mentek. Nem igen volt idő 
a parasztság sérelmeit meghallgatni, vagy ha meg is 
hallgatták, nem igazodtak hozzá, szóval a városi elvtár3 
netn tudott idomodni a falusi paraszthoz. A választási 
agitáció ne legyen nevelő előadás, akkor bizalmat kell 
•zrrezni. Nem, olykor elharapódzó, diskurzusba bocsát-
kozni, szépen kell a paraszttal tárgyalni. A párlvezetö-
ségnek kellett volna gondoskodni arról, hogy a falukra 
lehetőleg paraszt előadókat küldjön, mert mégis csak 
jobban ért a paraszt ember nyelvén, egy másik ugyan-
olyan ember. Nagy hibáink voltak. Pedig ezt a válasz-
tást meg kellett volna nyernünk. Igen, de Magyarország 
2000 egynéhányszáz községének 60%-ában még mindig 
úgy beszélnek a Szociáldemokrata Pártról, hogy az 
Iparos párt. Számtalanszor hallottam, ahogy beszélgettek 
a magamfajta emberek és azt mondották egymásnak, ne 
szavazz a Szociáldemokrata Pártra, mert az iparospárt, 
és ba az nyer, jövőre 3—4 mázsa búza lesz egy pár 
bakancs. Az ilyen embereket meg kell győzni. Kevés 
beszéd kell ehhez, de tudni kell, hogy mi legyen az. 
Arra is vigyázni kell a falvakban, a vezetők ne mind 
Iparosok legyenek, be kell szervezni a földmunkást is. 
Én egy 1100 lakosú községben lakom, 1946-ban vettem 
ét a vezetését a helyi szervezetnek. Az a község 18—20 
ember kivételével tiszta földmunkás. Akkor 20 tagunk 
volt, 1947 márciusra 40 lett, a tagtoborzáson pedig egy-
magam 100%-os eredményt értem eL Az 1945-ös válasz-
táson 50 szavazatunk, most pedig 134 lett a 600 szavazó 
közül. Ha minden községben így lett volna, azt hiszem 
mi lettünk volna az elsők. Ezért kell minden község-
ben parasztvezető. 

Barátság! 
Papp Ferenc 

* 
'A fenti levél önmagáért beszél. Igen sok helyes meg-

látás vtm benne, javarészét fenntartás nélkül magunkévá 
tesszük. Sajnos, mint mindenben, itt is aj ember-
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hiány nehézségeivel kell megküzdeni. Kevés olyan gon-
dolkodású paraszt, mint Papp elvtárs, aki vállalja azt a 
munkát, amit ma is jeleni a pártmunka. De ha vállalja, 
jelentkezzen, úgy mint Papp elvtárs teszi. 

A Szerkesztőség 

MOZGALMI NAPLÓ 
Mikor a szocialista agitátor á messzi vi-

dékre látogat, ahol hónapok óta a vékonyka 
íüvet is elemésztette az aszály, az elvtársak 
elvárnák tőle, hogy elhozza az esőt s fordítva: 
orkánok és árvizek múltával a napfényt, mely 
új életet fakaszt a kihalt vidéken. Bármily 
szép- és bölesszavú legyen az agitátor, mind-
ezeket a kívánságokat ós vágyakat nem tel-
jesítheti, de elmondja helyettük, aminek cél-
jából érkezett. Az elvtársak csöndesen meg-
hallgatják. rábólintanak itt-ott a beszédére és 
némi kézfogások és dícsérgetések utón szél-
nek eresztik. Ez a jobbik eset Mert megtör-
ténik, hogy a beszéd végeztén egymásután 
ágaskodik fel a helyéről i f jú és öreg — olyan 
bátortalanul előbb, mint vihar után az éppen 
nyújtózkodó fűszál, majd egyre _ nagyobb 
merszre és hangra kapva —. mellének sze-
gezve a hetek és hónapok óta keményen ki; 
cirkalmazott érveiket és ellenérveiket. Ami 
sajnálnivaló, hogy ezek az érvek és ellen-
érvek nagyritkán kapcsolódnak csak az agi-
tátor beszédének hajlataiba, csak olyan lazán, 
csimbelkednek a témájába, hogy a legkisebb 
szellő lefújja őket onnan. Mit tehet ilyenkor 
a jóindulatú messzirőljött elvtárs? Illedelme-
sen és erőltetett türelemmel felelget, mert na-
gyon érzi, hogy a valódi baj a kenyér, az 
eső, a peronoszpóra, a hiányzó iga miatt van 
ő pedig nem Isten de mégcsak nem is a kö-
vete. A szocializmus igézetében apostolkodni 
tehát vialamfvel könnyebb a fő- és nagyváro-
sokban, mint a félreesőbb zugolyokban. Köny-
nyen eltalálhatják ebből, akiket illet, hogy ezt 
a néhány sort egyfelől korfbolásra, másfelől 
vigasztalásra fogalmaztam. Az veszti őket 
magára, akinek ing© s akkor célba értem 
velük. 

Jugtus Pál í r ja Marx _ történelmi jelentő-
ségéről, hogy az nem mérhető csak a tudo-
mány forraüalmasításával, de ő vitte be egy-
szersmind a forradalomba a tudományt El-
mélet és mozgalom kölcsönhatása, a tudo-
mányos módszer és gyakorlati taktika egybe-
hangolása, tehát a funkcionáriusok legfőbb 
parancsolata, ami nagyfokú készenlétet éa 
állandó ellenőrzést követel tőlük. Nem lehet 
közömbös senki számára, hogy a társadalmi 
átalakulá® meredélyes szakaszaiban olyan ve-
zetők irányítsák szervezeteinket, akik a poli-
tikai vonal vezetésben a gyakorlatot és a 
gyakorlatban a politikát helyesen értékelni 
és alkalmazni tudják. Itt-ott lazán, vagy ke-
véssé össze-hangoltan működő végrehajtó bi-
zottságok — a szervezetnek központi agy* 
tekervényei — nagy kárt okozhatnak egyet-, 
len külső inger hibás vagy helytelen továbbí-
tásával. A vidék szétágazó szervezeteit a moz-
galom perifériális Idegvégződéseinek tekint-
hetjük, melyekből a „központi agyba" és vi-
szont sugárzik és áramlik a politikai, gazda-
sági és kulturális ingerek tömege. A forra-
dalom — neon vulgáris, de benső értelmében 

» 
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iw piáinkban mindennél jelenvalóbb, ezéxí; 
eiyan fontos a külső .ingerek gyors közvetí-
tése a mozgalom idegdueaiba, ahol ellen-
őrizve és kiértékelve a párt követendő, maga-
tartását befolyásolhatják. Mert csak az inge-
rek teljességének, birtokában működhet pon-
tosan a mozgalmi szervezet, állhat ellen káros 
befolyásoknak és védelmezheti magát adott 
esetekben gyors cselekvéssel. Amikor a párt 
egységéről beszélünk, elsősorban a védelemre 
gondolunk és csak azt köveíőleg a támadásra. 
Védelem mindazok ellenében, akik — bárhol 
lapuljanak is — az elmélet ellenőrzése nélkül 
végzik a gyakorlatot és viszont, akik a tudo-
mánytalan forradalom híveiként ceak a fel-
szint kavarják s nem a problémák mélyén 
szántanak. Csakis a védelem biztosítása után 
szólíthatjuk cselekvésre és támadásra a moz-
galom egészét az osztályelnyomók élcsapatai-
val szemközt a proletariátus végleges felsza-
badítására 

Válasszuk mottónak: A magunk dolgáról 
mindig mások beszéljenek. Nincs visezatet-
ezőbb, mint mikor valaki — bármily ügyesen 
ós eredményesen dolgozott — felemlegeti 
hangyaszorgalmát, ájtatosan dicsérgetve véli 
vagy úgylöhet valóságos képességeit Olyan 
csendben és észrevétlen cselekedjünk és épít-
s ü n k , mint a szeleket és vihart torlaszoló fák, 

melyeknek gyökerei a mélybe fogódénak, meg-
kötik & laza és „izgága* talajt, de hangjuk 
nincsen. A fák — ha lehetséges — jó sűrűn 
állnak és növekednek a földek szélén, védik 
a kultúrái és a várost, olyan katonák ők, 
akikre csak akkor figyel fői az emebr, ami-
kor hasznúikat tapasztalja.. Mindig az okos 
természettől tanuljunk, gyűrjük le a becs-
vágyat aminél nincsen mulandóbb és érezzük 
szüntelen a nagy közösség, az osztály, látha-
tatlan töltelékeit. Ezek a kötelékek, melyek 
vonzalomból, céltudatos munkából szövődnek, 
akkor lesznek szaki ihatatlanok, ha az elvtár-
saknak előbb fá j majd a mások gondja é« 
baja, mint a sajátjuk, ha esolekedeteink a 
közösség céljai irányába lendülnek, ha art* 
a kérdésre: „Mit végeztélV — azt felelgetik: 
„Közösen végeztük a munkát, az enyém, tied* 
az övé, az egyéni ki sem látszik belőle". A 
szocialisták így beszélnek. 

Ha aztán mégis egyikről vagy másikról töb-
bet és dicséretesebben szólunk, azt jelenti 
csupán, hogy számontartjuk egymást, bírá-
lünk és helyesbbítiink, mikor mi van soron. 
A fák közül is gyakran kiválik egy vagy 
kettő, de melyikünk kételkedhetnek abban, 
hogy a vihart mindig és csakis az egész erdő 
tartja fel roppanó és ja iga tó derekakkal. A 
mi e úrfi erdőnk: a félelmetes és szilárd 
műnk áermozgai oni. 

Szolnoki András 
m 

SZABAD FORUM 
Leíkiségépítés a szocializmusért 
(Az értelmiség, a nők és a fiatalság felsorakoztatása) 

Valljuk és hirdetjük, hogy ae események és a tör-
ténések, a helyzetalakulások időpontja, minősége és 
meemyisége döntően függ a termelési viszonyoktól, 8 
gazdasági körülményektől, a társadalmi esükséglelek-
től, s technikai fejlettségtől. Döntően, de nent kizáró-
lag. Hiszen ha elfogadnánk aa anyagi tényezőket auto-
matikusan ható és teremtő egyedüli okoknak, akkor 
saját politikai, szellemi és világnézeti mozgalmunk 
értelmessé gót és célszerűségét tagadnánk. 

Túlságosan kényelmes álláspont és végzetééért köny-
ayeimű elv volna a3t mondani, — az idő a szociális-
tnus számára dolgozik, a termelési és műszaki fejlődés 
alakításéval, a társadalomnak egy törpe kizsákmányoló 
és egy hatalmas kizsákmányolt osztályra való felbon-
tásával. Dőreség volna ast hinni, hogy nyugodtan rábír-
hatjuk magunkat aa időjárás szeszélyeire, a termőföld 
meglévő adottságaira, a maghordozó szélre, a tűző nap-
sugárra ós ae elmaradó esőzésre. Hogy a természet 
kópss legyen Biztosítani élelmezésünket, vagyis életün-
ket, sr.ükaég van a tapasztalaton, munkán és szellemi 
tevékenységen, gazdálkodási tudományon alapuló ter-
melő-, alkotóerők segítségét, a szellemi és a lelki tarta-
oltásra, kapálásra, növénynemesítésre, mezőgazdasági 
(Eaktudásra. 

Eiába érett meg a magántulajdonú termelési és eb 
ssztáei szervezet a társadalmasított alakzatra, s kollek-
tív gépezetre; hiába vitézlett le a jogfosztó politikai 
Szerkezet, a despotizmus, s monarehiznttu, as abszo-
bainttua, a fsoi&ntu év hiába érkeaatt el aa igari deroe-

krácia ideje. A demokrácia és a szocializmus automa-
tikusan nem jön el. A gazdasági és társadalmi ható-
erők és történelemformáló tényezők igényelik más tc-r* 
melő- alkotóerők segítségét, a szellemi és a lelki tarta-

. lom, minőségi és mennyiségi tartalom sorompóbalépé-
tét is. 

A korszerű politikai és gazdasági rend felépítésének 
bizonyos ideák, széleskörű elterjedése ápúgy elofalt» 
tele, mint a megelőző politikai létformák kiöregedése 
és lehetetlenülése és a tőkés rendszer monopolizálódása 
és állandó válságokba torkolása. 

De esek a korszerű demokratikus és szocialista ter-
melési eszmék csak úgy terjednek el, ha előbb eltaka-
rítjuk a régi évszázados ideálokat és illúziókat, melyek 
már régen nem eszmék, hanem csak idejétmúlt eszrné 
nyek és ábrándok. Az oktatásra és nevelésre tehát-
óriási feladat vár, a pártba niár beszervezett millió« 
tömeget öiltudatosítani, forradalmasítani, kultúráin! 
kell, mert máskülönben nem lesz tartós a nép többsé-
gének anyagi és társadalmi érdekeit szolgáló demo-
krácia éj az egyéni kezdeményezés anarchiáját nem 
váltja fel soha a dolgozók szocializmusának a rendje, 

Kultúríeiadataink vannak, mozgósítanunk kell a pí'fi 
minden szellemi erejét és lelki értékét. A gyomor s*«» 
cializmusa csak úgy biztosítható, Ita erősítésül feltör», 
koztatjuk a világnézet szocializmusát, ha a tájékozatlsa 
koponyákat megtöltjük a szocialista tudás tételeivel Se 
a fasiszta fertőzöttség« lelkeket' telítjük e Bsocialieaí 
világszemlélet én etika igéiveL 
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U  kell Íejle3£lenfink a raSlnkáskultűrraoxgíilmaí, az 
»gésa pártíagságra át kell vinnünk és a színvonalat 
messze fel kell emelnünk, a tartalm at ki kell bővíte
nünk. Tömegeinket igényessé kell tennünk. Párttag
jainknak határozott szükségletet jelentsen * komoly 
képzőművészeti, irodalmi, zenei és tudományos művek 
megismerése. Hogy ezt elérhessük, nem szabad sajnál
nunk az időt és embereket beállítani a kultúrmoagalom 
szolgálatába. Hiába elégítjük ki a munkásmozgalom 
elsődleges szükségességünek látszó politikai, gazdasági 
és társadalmi követeléseit, ha az agyak ée szívek kimű
veléséire és felénk hajlitására nem fordítunk kellő 
időt, pénzt és embert. Ha egy ilyen mulasztás bűnét 
továbbra is elkövetnénk, maholnap már az elsőrendű 
elért eredmények is a semmibe ziillenek. Az ellenforra
dalom már nyújtogatja szőrös csápjait a föld alól és a 
hátát okon túlról. Vigyázzunk, cpitsiik ki a demokrata 
szellemiséget és a szocialista lelkiséget a százezrekben 
és milliókban.

Elsősorban válasszuk cl ez oktatástól, a kultúríel- 
adatok teljesítésétől a vigalmakat és tartalmatlan szó
rakozási lehetőségek megteremtését. A tingli-tangli 
kabaré, a jazz-muzsikás, táncvigalmak rendezése kerül
jön a vigalmibizottságok és mfikedvelőgárdák kezébe. 
A kultúr- és oktatási bizottságok feladata a múlt és 
jelen klasszikus értékű irodalmának, zenéjének, kép- 
KŐinűvészeténelc, tudományosságának és elsősorban a 
szocialista közgazdaságtannak, társadalomtudománynak 
és történelemnek a taníttatása és tömegbenevelése. 
Láttak a 20-as, 30-as években, egészen 1945-ig, hogy

i iOyes? 'ballallanul sokat jelentett a m m úiísLw i A -«■:»«! 
lemiség ég szocialista erkölcsi lelkiség a mozgalomnak 
a mai időkbe való átmentése érdekében. Az értekuL 
ségnek a múlt, jelen és jövő társadalmában döniS 
jelentősége volt, van és lesz értelménél, műveltségé
nél éa szakértelménél fogva. A z értelmiségei meg keU 
hódítanunk!  Ennek a rétegnek a meghódítása s fiatal
sággal és a nőkkel együtt döntő élet-halál kérdése 9 
demokráciának és a szocializmusnak.

Ezeket a társadalmi csoportokat pedig elsősorban el 
kulturális munkán át lehet megkapni és a haladás meg
bízható értelmi, szellemi, lelki, sőt fizikai élcsapatává 
nevelni és alakítani.

É ljünk tehát a smbadságadta lehetőségekkel ée 
teremtsük meg a minőségi és mennyiségi vonalon egy
aránt hatalmas mnnkás-kultúrmozgalmat! Persze nem
csak munkásszavalókra, munkásdalosokra, munkáfcszín- 
játszókra van szükségünk. A porondra kell vinni 4a 
hívni a hivatásos előadóművészeket, énekeseket, zene
művészeket, színészeket, képzőművészeket, tanárokat, 
A pártszervezetek vezetőségét és tagságát rá kell szorí
tani a valódi kultúrm unkára, száműzni kell a munkás
otthonok pódiumairól a giccses kispolgári ezentimenlo» 
lizmust és az idétlen ripacs bohóckodásokat. Nemcsak 
szebbé, gazdagabbá kell tenni az egyetemes mozgalmat, 
hanem teljessé és egyáltalában lehetségessé a távolabbi 
jövőben is mindaddig, mig a demokrácia tisztaságát é* 
a szocializmus ragyogását nem biztosítottuk sz egéM 
dolgozó társadalom számára. Építsük meg a tömegeié 
szocialista lelkiségét és szellemiségét! J r s  fVijp-e?

Köztisztviselő
A felszabadulás után a  m egújhodásnak 

egyik legnagyobb nehézsége az úgynevezett 
középosztály, közelebbről pedig a köztisztviselő- 
társadalom  hiheteten passzív, sőt m ondhat
nánk  sok tekintetben ellenséges m agatartása 
volt.

A köztisztviselők helyzetének megismerésére 
vessünk egy p illan tást a középosztály, illetőleg 
a  későbbi köztisztviselőt?,riadalom közeli és 
m últbeli politikai szereplésére.

10—12 évtizeddel ezelőtt, am időn Európa- 
szerto szabadságszellők fújdcgáltak, a m agyar 
középosztály a? országgyűlés aleó tábláján  
nagy eszméktől lángolva ragyogó törvényter
vezeteket alkotott. E ltörölte az ős is éget, meg
alkotta az örökváltságot, kim ondta a jobbágyok 
birtokképességét, közteherviselés, szólássza
badság, vallásszabadság, m egannyi ragyogó 
pontjai a középosztály szabadságért folytatott 
küzdelmeinek.

A köznemesség kivívta a  középosztály nemesi 
és polgári tag ja i részére a szabad érvényesülés 
Jogét. Megszerezte osztálya szám ára a politikai 
tekintély t és. vezetést, de u tán a  csöndesen el- 
p ihent babérjain.

Lassan azonban kialakul a  m unkásság és a 
proletariátus szószólója, a szocialista mozga- 
tom, mind _ hangosabban kezdi követelni, hogy 
a  boldogulás, a  jólét form ai jogai a  m unkásság 
reezere is érvényesüljenek.

Egyszerre megkezdődött a középosztály fel
háborodott küzdelme a  betolakodók ellen. F él
tették pozíciójukat, politikai befolyásukat és 
vezetoszer epük e t és ha nem is tud ták  m egaka
dályozni,. hogy a  polgári jogokat a proletárfá- 
ÍPf i1Sv1ffenybe vegye, a reform ok keresztülvite
l t .  . , 0 , *  RÓ tolni, vagy legalább is halo
gatni igyekeztek.

Szem bekerült így a középosztály az álialá- 
ftoa fejlődési irányzatta l és bele ja bukott. l?o-

1»ÁRTSZEB VEZET

-  szocializm uü
litikai vezetőszerepe megszűnt, de nem zetfenn
tartó  középosztálynak nevezte és ta rto tta  m a
gát ezután is. K iváltságos elemeknek hitték 
m agukat és közben reszkettek attól, hogy a 
külvárosokban élő barbárok m egrohanják a  
korhadt rendszer düledező városfalait. Vissza
s írták  m ár a  századforduló körül azt a  boldog 
időt, am ikor a tömegek legfeljebb egy-egy 
parasztlázadás erejéig politizálhattak.

Felháborodva kérdezték. — ak ár a reform  
korszak. idején 1840 körül a felsőtábla, a ké
sőbbi főrendiház tőlük, az alsótáblától —, m i 
lesz a  kultúrával, a civilizációval, ha ava ta tlan  
tömeg kezébe kerül a  politikai vezetés?

Nem vették észre, hogy m ár m egindult a la t
tuk a  .talaj. Nem látták, hogy az t a  politikai 
tek in tély t és befolyást, m elyet a  szabadság
eszmék kivívásával szereztek m aguknak, el
vesztették . m ert politikai tek in tély t csak a  ha
ladás. a fejlődés eszméihez való ragaszkodás, 
a  népben való hit és bizalom őrizhet meg.

Nem akarták  elism erni és a középosztály 
fennm aradt része, a  köztisziviselőfársadalom  
illetőleg annak tekintélyes része ma sem akarj*  
elism erni teljes egészében osztályholyzetét. pe
dig a szegénység a legnagyobb erkölcsi pusz
tításokat eppen azokban a társadalm i rétegek
ben vitte véghez, ahol osztályszégyen a sze» 
génység és ahol a  korrupció, a titkos bűn 
m ajdnem  turketőbb, m in t a beism ert nyomo
rúság.

Szomorúan jellemző az utolsó 100 év közálla
potaira, hogy bizonyos m értékig egy ilyea 
szűk. kiváltságos és sok tekintetben rom lott 
kör intézte és végezte az állam  feladatait, jól
lehet a problém ák csak a nemzet valamennyi! 
tag jának  Közreműködésével oldhatók m eg eb 
kezesen.

A helyzet az első v ilágháború, rutái™ tál» 
javu lt, hot rom lott,

t i



Látta és ma ís látja a köstisztviselőtársa-
üalom, hogy az emberiség "/!» része elmerül 
a mindennapi kenyérért folytatott élethalál-
harcban de csaknem gyógyíthatatlannak látszó 
maradás,ágában, konzervativizmusában elkép-
zelhetetlennek tartja, hogy az egész társa-
dalmi rendszernek, amelyben olyan szépen, 
örökérvényűnek látszóan megvoltak egymás 
mellett császár és pápa, főurak és főpapok, 
gyárosok és munkások urak és parasztok, cse-
lédek, szolgák, össze kell dőlni, hogy a régi 
társadalmi rendszer szükségképpeni fogyaté-
kosságai megsemmisüljenek. 

Mi. szocialisták, jól tudjuk, hogy a társa-
dalmi rendszer a gazdasági rendszernek szük-
ségszerű következménye. 

Tudjuk, hogy a kapitalista termelésre felépí-
tett társadalmi rendszer következménye az. 
hogy minden embert aszerint ítélnek meg, 
mennyi a pénze. Hogy az emberi élet tisztes-
eégét és méltóságát mennyire bemocskolják a 
pénzszerzésre alapított rendszer szükségletei 
es kényszerítő parancsai. Hogy minden ember 
kénytelen a tudományát tehetségét, munkáját, 
sőt sokszor testét is áruba bocsátani és mégis 
az emberiség túlnyomó részének élete tűrhe-
tetlen nyomor és égbekiáltó igazságíalanság. 

Ebbe a tűrhetetlen nyomorba csúszott osz-
tályhelyzeténél fogva az utolsó 4—5 évtized 
alait az egész köatisztviselőíársadalom is. 

Életnívójának leszállítása ellen igényeinek 
szűkítésével és furfangos politikai helyezkedé-
sekkel próbált védekezni; de jaj annak a tár-
sadalocunak. amely nem ismeri fel osztály-
helyzetét, feladatát és cöak lemondani tud. 

JLassalle a sziléziai szövőmunkások éhség-
tífusza idején elkeseredetten dörögte oda 
nekik: 

„Ti barmok, ti azt sem tudjátok, hogy az 
éhezéstek, nyomorúságtok égbekiáltó igazság-
talanság, melyen változtathatnátok." 

A köztisztviselőtársadalom sokáig nem 
akart, nem tudott változtatni osztályhelyzetén, 
pedig láthatta, hogy a kapitalista rendszer 
modern gyáripara jobban kedvez a fizikai 
munkának és a szellemi munkát meglehetősen 
aláértékeli, a szocialista rendszer azonban a 
fizikai és szellemi munka tökéletes együtt-
működését követeli. 

Elismerjük, a modern természettudomány 
leigázta az anyagot az anyag, a tömegterme-
lés legyőzte a szellemet, de szellem anyag 
nélkül semmit sem tud megoldani és az anyag 
csak holt dolog szellem nélkül. 

Örömmel látja a párt, hogy a magyar köz-
tisztviselőtársadalom is egyre világosabban 
ismeri fel osztály helyzetét ós fokozódó tempó-
ban veszi kezébe sorsának irányítását 

Ma nehéz a helyzetük, mert az ország elesett 
helyzetében mindenáron termelnünk kell és 
ezért speciálisan magyar viszonylatban ie de 
világviszonylatban is a fizikai proletariátus 
problémáinak megoldása kedvezőbben halad 
előre. 

Vegye figyelembe azonban a köztisztviselő-
társadalom, hogy egy társadalmi réteg emel-
kedése mindig maga után vonja a másik tár-
sadalmi réteg helyzetének javulását is. különö-
sen akkor, amikor osztályhelyzete szorosan a 
Szikai dolgozókhoz csatolja. 

Napirenden tartjuk problémáikat és meg 
fogjuk oldani. 

Küzdünk minden dolgozóért, de párttag-

Íainktól, újaktól csak úgy. mint a régiektől, 
:étkézi munkástól csak ngy mint a szellemi 

munkástól, maradéktalan szocialista maga-
tartást követelünk. 
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Szocialista magatartási, azaz erkölcsi szilárd-
ságot. tisztaságot, elvhűséget és ósztályönta« 
datot. 
_Elvárja_ és megköveteli a párt. hogy a kö»> 

tisztviselő párttag, a párt áttal nyert pozícióját 
minden pillanatban hajlandó legyen feláldozni 
a- mozgalomért, — lett volt légyen azelőtt akár 
ipari munkás vagy köztisztviselő legyen moet 
akár legkisebb' rangú funkcionárius vagy akájr 
helyettes miniszterelnök. 

Minden párttag a maga helyén maradék-
talan erőfeszítéssel képviselje azt a politikád 
harcoljon azokért a célokért, amelyeket a párt 
maga elé tűzött és végezze úgy a hivatali 
munkáját, ahogy egy szocialistának kell dol-
gozni a szocialista államért. 

Pénzes Károly 

A szociáldemokrata munkásmozga-
lom múltjának egyik dicsőséges osz-
lopa, CSAPÓ SÁMUEL eivtávsunk dőlt 
ki a sorból. Tudjuk jól, hogy ez a sorsa 
mindenkinek, • mégis fájó szívvel gon-
dolunk a harcos Csapó elvtársunkra, 
aki a Vas- és Fémmunkás Szövetség 
élén, de külföldi viszonylatokban is 
megingathatatlan szocialista öntudat-
tal végezte munkáját . Dicsőséges mul-
tunk egy darabja tűnt le vele a mun-
kásmozgalom történetéből. Ezt fejezte 
ki az a hatalmas gyászoló tömeg, amely 
utolsó út jára elkísérte. Mi pedig foly-
tat juk tovább azt a munkát, amely 
altkor sem áll meg, ha Csapó Sámuel-
hez hasonló erők is kénytelenek abba-
hagyni. 

VIII, Rákóczi út 41 
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találkozó helye 
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